

войны священные  
страницы навеки в  
памяти людской



2020 г.

Акулова Е.В. «БИТВА ЗА КЕРЧЬ» РЯБЕНКО МИХАИЛ СТЕПАНОВИЧ .....	26
Главицкая Н.И. СИМОНОВ АЛЕКСАНДР РОМАНОВИЧ.....	27
И. Прорвина, К.Р. Елизарова ПРОРВИН ВАСИЛИЙ СЕРГЕЕВИЧ.....	29
Соломенник И.В. ЗАЩИТНИК ОТЕЧЕСТВА .....	30
Соломенник И.В. ДЕДУШКА-КАВАЛЕРИСТ.....	31
Соломенник И.В. БАБУШКА И СЕКРЕТНАЯ СЛУЖБА.....	32
Таушканова Л.В. ЧТОБЫ ПОМНИЛИ.....	33
Масасина Е.А. КОПЫЛОВА ЕФРОСЕНИЯ ЕФРЕМОВН .....	34
Годунин Тимофей ИСТОРИЯ О ПРАПРАДЕДЕШКЕ.....	35
Чернова Л.Г., Турковский Илья ЧАЛДИН ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ.....	37
Караваев Иван ПЕТУХОВ ТИМОФЕЙ АНДРЕЕВИЧ.....	37
Харьков Игорь ИСТОРИЯ ИЗ ЖИЗНИ МОЕЙ ПРАБАБУШКИ.....	38
Сароян Милана, Сароян Армен РАССКАЗЫ МОЕЙ БАБУШКИ ПОЛИНЫ .....	38
Матренина Алена ПИКУЛЕВА МАРИЯ ГРИГОРЬЕВНА.....	40
Гудков В.В., Пакулина Т.М., Гудков Юра ПАКУЛИН АЛЕКСАНДР УЛЬЯНОВИЧ.....	41
Губенко А.А. ЗА ОТВАГУ.....	42
Бессонова А.В. ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ.....	43

г. Юхнов Калужской области.

После освобождения г. Юхнова в 30 км, от него на реке Угра их дивизия зимой 1941г. была поставлена на оборону. Находясь в обороне занимался разведкой, а немецкая авиация все время бомбила их оборону.

В один из налетов Василий Сергеевич с товарищем из противотанкового ружья подбили шедший после бомбёжки на низкой высоте немецкий самолет «Хейнкель», который упал на нашей территории, и ими были взяты ценные карты и документы. За что Василий Сергеевич был награжден Орденом Красной Звезды.

Находясь на фронте был три раза ранен. Последнее тяжелое ранение получил при наступлении Советских войск на Западный фронт 12 июля 1942г. Был тяжело ранен в левую руку с повреждением обоих костей. Находился на лечении в госпитале 7 месяцев в г. Москва, г. Горький и г. Иркутск.

Награжден орденом Отечественной войны I степени и 10 медалями.

После излечения из госпиталя был демобилизован как инвалид Отечественной войны II группы.

И.В. Соломенник учитель-логопед  
МАДОУ № 43  
г.о. Сухой Лог

### ЗАЩИТНИК ОТЕЧЕСТВА

В 2020 году Россия отмечает 75-е Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Для нашей семьи - это год 105-летнего юбилея со дня рождения деда и прадеда Вяткина Григория Васильевича.

Мой дедушка - мне посчастливилось, ведь я видела и общалась с ним живым. Сегодня его добре лицо смотрит на нас с фотографии, а ещё я могу бережно подержать в своей ладонке его многочисленные награды, самая дорогая из которых для нашей семьи – орден Отечественной войны I степени. «Какой подвиг совершил мой дедушка, какие события произошли много-много лет назад?» – на этот вопрос всегда хотелось получить ответы. Волнительный рассказ, документы и фотографии из семейного архива – поведали мне о минувших днях страшной войны, о героическом подвиге и силе духа человека.

Из исторической справки о боевом пути 375-й Уральской, Харьковско-Бухарестской дважды Краснознаменной стрелковой дивизии: «375-я стрелковая дивизия была сформирована в Свердловской области в грозные для нашей Отчизны осенние дни 1941 г., когда фашисты рвались к Москве... В августе 1941 г. в лагерь под г. Свердловск, день и ночь прибывали рабочие, колхозники, партийные работники из разных районов Урала. Среди них было много инженеров, учителей, ученых, преподавателей учебных заведений, депутатов местных Советов трудящихся...».

Много вопросов и хотелось на все найти ответы...

- Это самое начало войны, а что было дальше?

Данные архивной справки Военно-медицинского музея Министерства обороны России г. Санкт-Петербурга от 28.06.2011 г.: «12 августа 1941 г. Камышловским РВК из с. Калиновка был призван на фронт Вяткин Григорий Васильевич».

- Так дедушка попал на фронт.

375-я стрелковая дивизия прибыла на фронт 17 ноября 1941 г., вступила в бой за защиту Москвы 13 декабря. Она сражалась в составе 29-й армии Калининского фронта,

освободила более ста пятидесяти деревень и сел Калининской области, участвовала в освобождении городов Калинина, Старицы, форсировала р. Волгу...

17 февраля 1943 года дивизия в спешном порядке выступает на марш. Спешная переброска в направлении Белгорода была связана с ухудшением положения войск Воронежского фронта, ведущих тяжелые бои в районе Харькова. Шестьсот с лишним километров, от Ельца до Орла и от Орла до Белгорода шла дивизия на помощь частям, которые, сдерживая крупные танковые силы врага, отходили от Харькова к Северному Донцу, к Белгороду. Переходы были стремительны, а привалы коротки. 19 марта 1943 года противник предпринял мощную контратаку. До самого вечера шел бой. Но все попытки врага прорваться через оборону дивизии потерпели неудачу. Фашисты понесли большой урон, и отошли к Белгороду.

- Это снова данные военных историков. А вот об этом же периоде – марте 1943 г., в архивной справке (которая, кстати, выдаётся только один раз!) я читала следующее: «Зам. Политрука 1241 стрелкового полка 375 стрелковой дивизии красноармеец Вяткин Григорий Васильевич, 1915 года рождения, на фронте Великой отечественной войны 09 марта 1943 г. получил отморожение IV степени всех пальцев обеих ног... Осложнение: гангrena всех пальцев обеих стоп. Операция: 03.04.43 г. – ампутация обеих ног в области плюсневых костей». «Он выходил из окружения, вот и обморозился...», печально разъяснил мой отец.

- Как же он жил потом?

- Нелегко, но очень достойно: всё послевоенное время он трудился, столярничал, его до сих пор помнят в Филатовском, куда он вернулся после госпиталя.

- Мой дедушка – настоящий Защитник Отечества! Моя семья им гордится!

Орденская книжка и орден Отечественной войны I степени  
прадедушки Вяткина Григория Васильевича

